

## 從害羞的大男生變成靠嘴巴吃飯的外交人

特刊

【記者黃涵怡專訪】撥了外交部駐西班牙代表處的電話號碼，想像著這位本屆金鷹獎最年輕的得主是什麼樣子，思緒還沒飛回來，電話那頭已經傳來湯繼仁校友充滿活力又熱情的招呼聲。表明了來意，湯校友直推辭：「唉呀！我沒有什麼特別的貢獻，都是母校的栽培和提拔啦！」謙虛的態度讓人一度不忍心追問下去，但接下來談起與淡江的淵源和記憶，湯校友卻又滔滔不絕起來……

今年四十四歲的湯繼仁，是家中的獨子，從小就受到父母悉心的照顧，生活無憂無慮。但他自己知道，如果生活圈子十分狹小，對於本身人格成長會有所阻礙，所以在高一時就選擇學生一律住校、並以軍事管教嚴格著稱的辭修高中就讀。但後來卻又因為不喜太軍事化的教育方式，高二時毅然轉學至淡江中學，從此與淡水這美麗的小鎮以及淡江大學結下不解之緣。

當時，以淡水為背景之台灣新浪潮電影「小畢的故事」票房及口碑極佳，湯繼仁形容自己的高中生活，就是那部電影的縮影。在青少年時期的成長過程中他曾經迷惘失落過，大學聯考考了二次，第一次錄取文化大學戲劇系，雖然湯繼仁十分熱愛電影藝術，但由於種種因素而放棄。第二度挑戰大學聯考時，選填了淡江西語系，又重回淡水小鎮。

湯繼仁說，由於男生在西語系上是少數民族，基於為女性服務的紳士精神，他自入學起就陸續獲選擔任副班代、班代，並於大二出馬競選西語系學會副會長，並獲當選；大三時再膺任系學會會長，長期投入學校社團活動。聊起系上的老師，湯繼仁最感謝的前校長陳雅鴻、現任校友服務處主任陳敏男及西語系教授熊建成的指導，因為有了他們，讓湯繼仁從一個封閉、膽小的個性，學習到與人相處之道，對他的一生有決定性的影響。

「進入外交領域，算是一路平順地走過來吧！」湯繼仁說，大四時由於受到當時文學院院長陳雅鴻的提攜，加入中西文經協會，辦理多次大型會議，也因此認識許多學長，並受到當時學長紛紛投入政府駐外人員工作的鼓勵，立下畢業後加入外交工作的心願。但湯繼仁認為，語言本身僅是一項工具，他對於政經專業常識十分欠缺，就在大四當年報考歐洲研究所，並以第二名的成績錄取，因為同年也考上預官，在服完兵役後，才進入歐洲研究所就讀。民國七十四年，老父親輕微腦中風，自中興紡織公司退休，孝順的湯繼仁為了減輕家裏的負擔，考取了中央通訊社編譯人員。往後一年，他白天上課，晚間到通訊社上班至深夜。七十五年八月再先後報考外貿協會及外交部均獲錄取，在幾經思考之後，他選擇了投入外交行列。

在外交部服務了十六年，湯繼仁無論擔任任何職務，均一步一腳印，踏踏實實，完成上級交付之任務，因此，去（九十）年五月在全國數百萬公務員中獲外交部推荐，膺選為行政院九十年模範公務人員。湯繼仁說，獲獎的榮耀除了感謝父母及師長的教誨，更要感謝家人的包容、支持與諒解。他的太太是唸西語系時的同班同學黃章吟，兩個女兒也隨著他的職務而全球跑來跑去的，真的是很辛苦。

2010/09/27

